

韦韬在督导检查中央生态环保督察反馈问题整改工作时强调

# 扛牢政治责任 强化系统治理 推动省城环境质量持续改善

本报讯(记者 殷雪莺、梁涛)5月7日,省委常委、市委书记韦韬深入一线,督导检查中央生态环保督察反馈问题整改落实情况,强调要深入贯彻习近平生态文明思想,牢记领袖殷殷嘱托,一体推进治山、治水、治气、治城,坚决扛起中央生态环保督察反馈问题整改政治责任,坚持标本兼治,强化系统治理,推动省城环境质量持续改善,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。省水利厅副厅长王兵,市领导王剑峰、程永平参加。

作为省副总河长、潇河河长,韦韬高度重视潇河管理保护和防汛工作。当天上午,韦韬来到小店区南马村潇河入汾口,听取全市河湖长制落实情况汇报,沿堤岸巡查堤防现状,询问断面水质监测数据,强调要加快补齐设施短板,提高防洪标准,做好汛情预警,加强河道巡查,切实守护好群众生命财产安全;要求各级河湖长要知责明责、履责尽责,扎实做好水污染防治各项工作,确保高质量完成既定目标任务。韦韬还结合展板听取山西转型综改示范区潇河片区综合治理一期工程规划介绍,强调要加强综合整治,提升景观效果,打造河畅、岸绿、景怡的秀美风光。

南白石河是汾河的二级支流,目前,清徐县正在全力推进该河流域综合整治。韦韬来到东于镇南白石河与九斗退水渠交汇处,结合工程图听取清徐“一河两渠”河道整治工程介绍,详细询问截污纳管措施,认真了解整改总体进展,沿渠岸实地察看水量水质、治理成效,并走进配套建设的东于污水处理厂数据控制中心,通过监控大屏察看实时运行和循环利用情况,强调要加快雨污分流、截污纳管、管网改造建设,着力提升污水截流、收集能力,加大污水处理厂提效增量力度,做到污水全收集、全处理,实现水质长期稳定达标。

晋阳污水处理厂设计日处理规模48万吨,一期工程已达到满负荷运行,二期工程正加紧推进。韦韬走进施工现场,听取全市城镇污水处理情况介绍,了解项目概况、工艺流程,询问技术标准、出



省委常委、市委书记韦韬在山西晋煤铁路物流有限公司专用铁路改扩建工程现场督导检查中央生态环保督察反馈问题整改情况。 梁琛 摄

水水质,并登上平台察看工程进度。他指出,水资源对太原尤为宝贵,要加强技术创新,优化工序工艺,全力提高处理效率和净化能力,不断提升水资源综合利用率,为有效改善汾河太原段水质作出贡献。

山西晋煤铁路物流有限公司专用铁路改扩建工程是清徐经济开发区强化运输污染治理的重点项目。韦韬来到工程现场,听取项目概况、规划设计、工期安排、运输能力介绍,实地察看建设进度,指出,推进“公转铁”对于防治环境污染、降低企业经营成本、促进区域经济发展具有重大意义,要保进度、保质量、保安全,

把握时间节点,全力加快项目建设。他要求清徐县负责同志要强化服务保障,及时帮助解决实际困难,确保工程早日建成投运。

韦韬在督导检查中强调,中央生态环境保护督察是我们提升生态环保水平、推动高质量发展的重要契机,抓好反馈问题整改是重大政治任务。全市各级各有关部门要提高政治站位,把抓好督察反馈问题整改作为深刻领会“两个确立”、坚决做到“两个维护”的实际行动,务实整改举措,强化举一反三,努力做到在生态环境治理上走在前列。要强化靶向攻坚,聚焦影响省城环境质量改善的突出问题,紧盯工业、农业和城镇生活三大污染源头强化水环境治理,坚持“治污、控煤、管车、降尘”并举抓好大气治理,不断满足群众对优美生态环境的需要。要务实工作作风,坚持一线工作法,深入项目现场发现和解决具体问题,勇于直面矛盾,敢于动真碰硬,力戒形式主义、官僚主义。要拧紧责任链条,严格环保“三管三必须”,严格河湖长责任制,严格督察反馈问题整改责任,以“时时放心不下”的责任感抓好环保各项工作,做到守土有责、守土负责、守土尽责,努力向党中央及省委交上满意答卷。

“现在,我们小区内的道路干净整洁,绿化带错落有致,尤其到了晚上,盏盏路灯亮起,与各家灯火相互映衬,感觉特别温馨。”5月6日,家住古交市西曲街道矾石沟小区的郭女士说起小区的变化赞不绝口,而让她更欣喜的是,一些生活难题不用再跑物业、社区,在网格内就能解决。

今年以来,在抓党建促基层治理能力提升专项行动中,矾石沟社区主动对接辖区物业公司,谋划社区与物业“党课联上、活动联办、工作联抓”新模式,启动社区治理红色引擎,促使物业服务从被动变主动,居民办事更加方便,小区治理水平大幅提升。

**抓党建促基层治理能力提升**

## 党建“红色引擎” 激发物业“新动能”

党课联上  
提升服务水平

活动联办  
服务变被动为主动

工作联抓  
居民办事更方便

“不携带火种进山,不在林区吸烟、野炊、烧烤食物。”

“自觉保持防火警惕,强化防火意识,坚决杜绝和避免个人活动中的一切火灾安全隐患。”

面对森林防火关键期,矾石沟社区党支部与矾石沟小区物业公司联合展开以护林防火为内容的主题党日户外实践活动。大家把树木下的杂物清除,并将清除的可燃物运至安全点统一处理。与此同时,对火灾隐患点进行逐一排查,将发现的问题及时反馈处理,保障森林防火安全。

“此次活动是党建与护林防火工作有机结合的一次有效实践,既丰富了主题党日活动内容,又增强了党组织的凝聚力和号召力。”矾石沟社区党支部书记介绍,社区党支部与物业公司每月的固定时间,联合开展主题党日活动,达到共同建设、互促发展的目的,实现以党建推动物业服务水平不断提升。

更换损坏的路灯,修剪绿篱花木,清理杂物废屑……“五一”假期,矾石沟社区党支部组织辖区志愿者及网格党小组联合物业公司进行小区卫生清理“春日焕新”活动。

活动中,社区、物业工作人员及党员干部,早早地来到矾石沟小区,大家带上夹子、扫把、小铲子、垃圾袋等工具,认真清理着绿化带里的垃圾,帮忙修剪枝叶,清扫清理路面上的烟头等垃圾。

通过与社区党支部联合开展活动,物业公司的服务方式也渐渐发生了变化。“以前,居民发现问题报给物业,物业去解决处理。现在,物业主动排查,主动制订小区美化、检修等工作计划。”矾石沟小区物业公司负责人称,物业公司积极培育发展党组织,使物业服务成为党组织联系服务群众的重要力量。

矾石沟社区负责人说,物业服务,连着千家万户。诸如设施维修、小区停车、疫情防控等问题,光靠物业公司解决不了,单靠社区管不过来。解决这些问题,关键是把各方力量组织起来,大家劲往一处使。

为加强社区、物业党建联建,街道、社区与物业公司制订关于加强社区物业管理党建联建工作的实施方案》,搭建社区、物业党建联建平台,于融合中共同治理、互享资源。

“党建引领下的基层治理是力求在党的领导下,把居住社区建设成为人民生活的共同体和具有归属感、认同感的基层社会。”矾石沟社区负责人介绍,社区联合物业,实行网格化管理,这对于居民来说更方便了,如今大家不用事事跑物业、跑社区,网格小组就可以优先解决一部分事。

记者 刘志刚  
通讯员 赵雅瑞 李美娟